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Η Διατλαντική Εταιρική Σχέση Εμπορίου και Επενδύσεων (TTIP) ήταν μια 

προτεινόμενη εμπορική συμφωνία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωμένων 

Πολιτειών, με στόχο την προώθηση του εμπορίου και της πολυμερούς οικονομικής 

ανάπτυξης. Σύμφωνα με τον Karel de Gucht, Ευρωπαίο Επίτροπο Εμπορίου μεταξύ 2010 

και 2014, η TTIP θα ήταν η μεγαλύτερη διμερής εμπορική πρωτοβουλία που έχει ποτέ 

διαπραγματευτεί, όχι μόνο επειδή θα περιλάμβανε τις δύο μεγαλύτερες οικονομικές 

περιοχές στον κόσμο, αλλά και «λόγω της δυνητικής παγκόσμιας εμβέλειάς της να 

αποτελέσει παράδειγμα για μελλοντικούς εταίρους και συμφωνίες

https://en.wikipedia.org/wiki/Trade_agreement
https://en.wikipedia.org/wiki/European_Union
https://en.wikipedia.org/wiki/United_States
https://en.wikipedia.org/wiki/United_States
https://en.wikipedia.org/wiki/Karel_de_Gucht


• Σύμφωνα με μελέτες η συμφωνία θα συνείσφερε στο Ευρωπαϊκό ΑΕΠ κατά 120 

δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως, στο Αμερικανικό ΑΕΠ κατά 94 δισεκατομμύρια ευρώ και 

στον υπόλοιπο κόσμο κατά 100 δισεκατομμύρια ευρώ. Συνολικά δηλαδή θα ενίσχυε το 

παγκόσμιο ΑΕΠ κατά 310 δισεκατομμύρια ετησίως, ποσό που ισοδυναμεί με 1,6 φορές 

το Ελληνικό ΑΕΠ. 

• Η ιδέα ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2013 από τον τότε πρόεδρο των ΗΠΑ Barack Obama 

και το κυβερνόν Δημοκρατικό κόμμα, ως μία προσπάθεια ευρείας συνεργασίας μεταξύ 

ΗΠΑ και Ευρώπης.  



ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΑΕΠ ΣΕ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 2015. 
ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ. 

Χώρες Πραγματικό ΑΕΠ 2022 Πραγματικό ΑΕΠ 2021 Μεταβολή 

ΗΠΑ 20,95 Τρισεκατομμύρια $ 20,53 Τρισεκατομμύρια $ + 2%

Κίνα 16,27 Τρισεκατομμύρια $ 15,8 Τρισεκατομμύρια $ + 3%

Ευρωπαϊκή Ένωση 15,2 Τρισεκατομμύρια $ 14,68 Τρισεκατομμύρια $ + 3,5%

Ιαπωνία 4,49 Τρισεκατομμύρια $ 4,44 Τρισεκατομμύρια $ + 1,1%

Ινδία 3,15 Τρισεκατομμύρια $ 2,88 Τρισεκατομμύρια $ + 9,1%

Ηνωμένο Βασίλειο 3,12 Τρισεκατομμύρια $ 3,04 Τρισεκατομμύρια $ + 4%

Καναδάς 1,74 Τρισεκατομμύρια $ 1,68 Τρισεκατομμύρια $ + 3,7%

Νότια Κορέα 1,73 Τρισεκατομμύρια $ 1,69 Τρισεκατομμύρια $ + 2,6%

Βραζιλία 1,7 Τρισεκατομμύρια $ 1,65 Τρισεκατομμύρια $ + 2,9%

Αυστραλία 1,57 Τρισεκατομμύρια $ 1,52 Τρισεκατομμύρια $ + 2,7%

https://www.worldbank.org/en/home


ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΏΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ ΜΕΤΑΞΥ Ε.Ε ΚΑΙ
ΗΠΑ ΓΙΑ ΤΟ ΈΤΟΣ 2021. 

Κατεύθυνση Αξία σε Δολάρια .

Από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς τις ΗΠΑ  491,3 δισεκατομμύρια $

Από τις ΗΠΑ προς την Ευρωπαϊκή Ένωση 271,6 Δισεκατομμύρια $

Εμπορικό ισοζύγιο Ευρώπης έναντι των ΗΠΑ + 219, 7 Δισεκατομμύρια $

https://www.bis.doc.gov/index.php/component/docman/?task=doc_download&gid=3015


• Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία βλέπουμε ότι η πραγματοποίηση της συμφωνίας θα είχε 

σοβαρή παγκόσμια επίδραση καθώς οι ΗΠΑ και η Ε.Ε αποτελούν σήμερα την μεγαλύτερη και 

την τρίτη αντίστοιχα μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη. Μάλιστα οι συγκεκριμένες 

οικονομίες είναι αποτελούν το 40% του παγκόσμιου ΑΕΠ, καθώς και το 47% του παγκόσμιου 

εμπορίου. Η συγκεκριμένη συμφωνία επιτρέπει στις χώρες αυτές να αυξήσουν την παγκόσμια 

επιρροή τους αλλά και το βιοτικό τους επίπεδο. Αυτό θα συμβεί καθώς θα είναι ευκολότερη η 

διαδικασία των επενδύσεων μεταξύ των δύο οικονομιών, οι τιμές των εισαγόμενων προϊόντων 

θα μειωθούν ενισχύοντας την αγοραστική δύναμη των πολιτών ενώ ταυτόχρονα θα 

αναπτυχθούν νέες μέθοδοι παραγωγής από κοινού οι οποίες θα μειώσουν τα κόστη παραγωγής 

κάνοντας τόσο τις ΗΠΑ όσο και την Ευρώπη περισσότερο ανταγωνιστικές στην παγκόσμια 

οικονομική και πολιτική σκηνή.



ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ

• Η συμφωνία έχει σαν στόχο τη δημιουργία κοινής αγοράς μεταξύ ΗΠΑ και Ε.Ε πράγμα που σημαίνει 

την πλήρη κατάργηση των δασμών μεταξύ τους, την κατάργηση των τεχνικών εμποδίων, την ελεύθερη 

μετακίνηση συντελεστών παραγωγής καθώς και την εφαρμογή ενιαίου δασμολογίου προς τις τρίτες 

χώρες.

• Στόχος είναι η μείωση των φόρων και των εμποδίων προς τις πολυεθνικές επιχειρήσεις ώστε να μπορούν 

να πραγματοποιούν υψηλότερα κέρδη, κέρδη που θα φέρουν περισσότερες επενδύσεις και θα 

δημιουργήσουν χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας. 

• Επίσης, δίνει την δυνατότητα στις επιχειρήσεις να αναλάβουν δημόσιους κλάδους όπως η υγειά, 

εκπαίδευση, το νερό και οι μεταφορές χωρίς να έχει το κράτος το δικαίωμα να τις παρεμποδίσει. 

Μάλιστα οι ιδιώτες έχουν την δυνατότητα να κινηθούν νομικά εναντίον των κυβερνήσεων σε περίπτωση 

παρεμπόδισης τους.



• Η TTIP προβλέπει πλήρη κατάργηση των συλλογικών συμβάσεων εργασίας και συνδικαλιστικών 

δικαιωμάτων. Πρέπει να τονιστεί ότι οι ΗΠΑ δεν έχουν κυρώσει τις συμβάσεις της «Διεθνούς 

Οργάνωσης Εργασίας». Στόχος είναι η προσαρμογή της εργασίας βάση των τρεχουσών αναγκών των 

επιχειρήσεων και η δημιουργία ενός πιο φιλελεύθερου και ευέλικτου οικονομικού περιβάλλοντος.

• Επιτρέπει στις πολυεθνικές και στους παραγωγούς να καλλιεργούν γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα με 

στόχο την κάλυψη της αυξημένης ζήτησης. Αυτό όμως θα οδηγήσει σε υποβάθμιση της 

βιοποικιλότητας, σε έξαρση το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής ενώ ταυτόχρονα δεν είναι σίγουρη η 

ασφάλεια των συγκεκριμένων τροφών για την ανθρώπινη υγεία.

• Η συμφωνία πάει ενάντια στους κανόνες αειφορείας της Ε.Ε καθώς υποβαθμίζει τη σημασία των ΑΠΕ 

και ενισχύει τη χρήση των αγροκαυσίμων που προωθούν οι Αμερικανοί παραγωγοί.



• Σημαντική ρύθμιση της συμφωνίας αποτελεί και η ασφάλεια των προϊόντων η οποία θα 

γίνεται σύμφωνα με τα Αμερικανικά κριτήρια και όχι με αυτά της Ευρώπης. Αυτό είναι 

σοβαρό πρόβλημα καθώς οι ΗΠΑ δεν έχουν τόσο αυστηρά κριτήρια όσο αφορά την ασφάλεια 

των προϊόντων και ειδικά στα τρόφιμα και στον τομέα των φαρμάκων. Στην Ευρώπη αν γίνει 

καταγγελία για κάποιο αγαθό ή φάρμακο τότε οι αρχές σταματούν την κυκλοφορία του ώστε 

να περάσει από ελέγχους. Αντίθετα στις ΗΠΑ θεωρούν ότι πρέπει πρώτα να αποδειχθεί με 

αδιάψευστο τρόπο ότι το προϊόν είναι επιβλαβές για την υγεία πριν αποσυρθεί από την αγορά. 

Αυτό όμως έχει σαν αποτέλεσμα το προϊόν να συνεχίζει να κυκλοφορεί κανονικά στην αγορά 

και οι καταναλωτές να δέχονται τις τυχόν αρνητικές επιδράσεις του, επιδράσεις που μπορεί να 

είναι μη αναστρέψιμες για την υγεία των πολιτών.



ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ

• Από την μεριά των ΗΠΑ υπέρ της συμφωνίας δηλώνουν το Δημοκρατικό Κόμμα, οι 

πολυεθνικές εταιρείες, Αμερικανοί αξιωματούχοι, ο FDA καθώς και μερικά μέλη του 

Ρεπουμπλικανικού κόμματος. 

• Από την Ευρωπαϊκή μεριά υπέρ της συμφωνίας έχουν δηλώσει χώρες όπως η Γερμανία, η 

Βρετανία, η Ιρλανδία και η Δανία. Επίσης, σε ότι αφορά τα πολιτικά κόμματα υπέρ 

δηλώνουν οι ομάδες των Φιλελευθέρων, των Σοσιαλιστών, των Συντηρητικών καθώς και 

αρκετά κόμματα που εντάσσονται στο Ευρωπαϊκό λαϊκό κόμμα. Αξίζει να πούμε ότι η πρώην 

καγκελάριος της Γερμανίας Angela Merkel καθώς και ο πρώην Βρετανός πρωθυπουργός 

David Cameron είχαν δηλώσει ανοιχτά την στήριξη τους προς την TTIP.



ΠΟΛΕΜΙΟΙ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ

Από την μεριά των ΗΠΑ η συμφωνία αντιμετωπίζει αρκετές κριτικές από τα μέλη και τους ψηφοφόρους του 

Ρεπουμπλικανικού κόμματος με κύριο εκφραστή τον πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ Donald Trump, ο οποίος έβαλε τέλος 

στις διαπραγματεύσεις επί προεδρίας του. Ο λόγος είναι επειδή θεωρούν ότι η συμφωνία αυτή ευνοεί υπερβολικά την 

Ευρώπη στο να εισάγει φθηνά προϊόντα στην Αμερική κάτι που θα έχει σαν αποτέλεσμα το κλείσιμο χιλιάδων 

μικρομεσαίων εταιρειών στη χώρα και την αύξηση της ανεργίας. 

Από την μεριά της Ευρώπης σθεναρά αρνητικοί παραμένουν μέλη του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού κόμματος, η ομάδα 

των αριστερών, οι πράσινοι καθώς και οι ακροδεξιά πτέρυγα της Ευρώπης. Επίσης, ενάντια στη συμφωνία έχουν 

δηλώσει η πλειοψηφία των ΜΚΟ καθώς και τα συνδικάτα και των 27 κρατών μελών της Ένωσης. Στην Ελλάδα υπέρ 

έχει δηλώσει το ΠΑΣΟΚ ενώ κατά η πλειοψηφία των Ελληνικών κομμάτων. Σε ότι αφορά το Κυβερνών κόμμα της 

Νέας Δημοκρατίας η επίσημη τοποθέτηση είναι θετική με την προϋπόθεση να γίνουν τροποποιήσεις που θα έχουν σαν 

στόχο την διασφάλιση του περιβάλλοντος και της υγείας των πολιτών, καθώς και την δυνατότητα των κρατών να 

υπερασπίζονται το δημόσιο συμφέρον έναντι των επιθετικών πολιτικών των πολυεθνικών επιχειρήσεων. 



Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ



ΣΤΆΔΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΎΣΕΩΝ



• Από το 2013 μέχρι και το 2016 έγιναν 15 συναντήσεις με σκοπό την ολοκλήρωση της συμφωνίας μεταξύ 

ΗΠΑ και Ε.Ε όσο πιο γρήγορα ήταν δυνατόν. Οι συζητήσεις όπως είδαμε και πιο πάνω γινόντουσαν κάτω 

από αρνητικό κλίμα καθώς η πλειοψηφία των κομμάτων σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες δεν ήταν έτοιμη 

να δεχθεί τόσο μεγάλες και δομικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας της αγοράς, ενώ ταυτόχρονα 

λάμβαναν μέρος μεγάλες πορείες κατά της συμφωνίας σε όλες τις μεγάλες Ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. 

Τελικά η συμφωνία πάγωσε το 2017 όταν και ο τότε νέος πρόεδρος των ΗΠΑ Donald Trump ανακοίνωσε 

την απόσυρση των ΗΠΑ από τις διαπραγματεύσεις, καθώς θεωρούσε ότι θίγονται τα συμφέροντα της 

Αμερικανικής οικονομίας. Παράλληλα ανασταλτικό παράγοντα έπαιξε και η αποχώρηση της Βρετανίας 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία ήταν από τις κύριες χώρες που ήταν υπέρ της TTIP.

• Σήμερα το εγχείρημα της TTIP συνεχίζει να υπάρχει αλλά όχι σαν έναν ενιαίο νομοσχέδιο αλλά σαν υπό 

συμφωνίες που ψηφίζονται και εφαρμόζονται από την Ευρώπη. Μάλιστα, ο πόλεμος στην Ουκρανία 

ενίσχυσε τις απόψεις των υποστηρικτών της συμφωνίας οι οποίοι θεωρούν ότι με την επίτευξή της η 

Ευρώπη θα είναι σε θέση να εισάγει ενέργεια χωρίς περιορισμούς από τις ΗΠΑ, βοηθώντας την να 

αποδεσμευτεί από την Ρωσική ενέργεια. Προς το παρόν όμως δεν υπάρχει επίσημη επανέναρξη των 

συνομιλίων μεταξύ των δύο πλευρών. 
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